

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Junio 21.

INDULTOS

Se ha concedido el indulto a los católicos que en los Juegos Florales celebrados recientemente en Barcelona, silbaron la bandera nacional.

También ha sido indultado el director de *La Nación Catalana*, que publicó un artículo contra la integridad de la patria.

LA SITUACION POLITICA

La gente política presagia graves acontecimientos para dentro de un plazo relativamente breve.

Se está resucitando un caso raro de disgregación de la masa política; todos son átomos autónomos; ningún político tiene fe en los demás, y así se desautorizan todos a la vez, de la manera más elocuente.

Los acontecimientos pasados y los que se vienen desarrollando, son indicios de que la opinión existe vigorosa y se dispone a recabar un puesto preferente en la política.

EL EMPRESTITO

Se ha cubierto tres veces el empréstito de trescientos millones de pesetas para hacer frente a obligaciones perentorias, cuya emisión autorizaron las Cortes.

LA NOTA DEL DIA

Ayer hubo varios conatos de duelo entre figuras o figurillas de la situación, como diría *Diego Diego*. Pero, por fortuna, llovió a cántaros, se refrescó la atmósfera y los duelos no pasaron de conatos.

Y decimos, por fortuna, porque si la sangre hubiese llegado al río habríamos tenido que pasar por el disgusto de ver y, lo que es peor, de que el mundo viese, que la República cubana, apenas nacida, tenía que entrar, con la solemnidad y pompa que en tales casos se acostumbra, a uno ó a varios de

sus fundadores, muertos de muerte violenta.

Uno de los lances, afortunadamente fracasados, fué, como ya indicamos esta mañana, entre el Presidente y uno de los Secretarios de la Cámara: entre Don Pelayo y Don Gonzalo.

Este, después de todo, no hubiera causado gran sensación mas allá de los mares; porque en todas las cámaras del mundo suelen armarse belenes semejantes.

Pero el otro ó los otros—porque fueron varios los ofendidos, aunque uno solo el ofensor—ya es diferente: no conocemos ninguna nación donde el Secretario de Estado practique la diplomacia, negándose a recibir a los representantes del pueblo y devolviéndoles sus tarjetas por medio de un portero.

Es ese un procedimiento tan original y desusado que bien valía la pena de que un autor pidiese patente de invención.

Y hasta de que el Presidente le concediese un *recesso* para que pudiese ir a explotarlo a... las canchillerías extranjeras.

Centro de Comerciantes e Industriales

En la noche del 19 del corriente, celebró la Directiva de esta Corporación, bajo la presidencia del señor don Francisco Gamba, en junta mensual ordinaria y después de la lectura y aprobación del acta de la sesión del 29 del pasado, dió cuenta el Secretario de la correspondencia cambiada entre el Centro y Mr. Franck de Pavy, relativo al acuerdo de suprimir el cargo de representante de la Corporación en los Estados Unidos.

Seguidamente pasó la Directiva a ocuparse de una comunicación del comité de las corporaciones económicas, participando haber ratificado el acuerdo de dar por terminadas sus gestiones en los Estados Unidos para tratar de conseguir ventajas arancelarias ó favor de los productos de Cuba, resolviendo continuar en funcionar hasta haber dado cumplimiento a todas las obligaciones anteriormente tomadas y liquidado todas las obligaciones pendientes aquí y en los Estados Unidos, originadas por la campaña económica. Participa también el referido comité mixto que ha nombrado una comisión para redactar un proyecto de bases para un programa económico que habrá de someterse a la aprobación de cada una de las Corporaciones Económicas y de cuyo rechazamiento ó aceptación de las mismas, dependerá que el citado Comité se disuelva ó continúe funcionando.

Se impuso después la junta de una comunicación del señor Secretario de Agricultura, Comercio ó Industria, acerca de la inscripción de un mero de comercio, en la cual ocurren determinadas circunstancias y leyó el secretario el proyecto de informe que formuló la Sección de Comercio, que aprobó la Directiva.

Con motivo de haber el señor Secretario de Hacienda dirigido el Centro una comunicación para participarle que había sido anulada la subasta del servicio de recibos, entrega y aparcamiento de las mercancías en los muelles de este puerto y pidiéndole la expusiera las razones sobre el referida subasta beneficiosa ó perjudicial los intereses del comercio, se acordó manifestar al indio funcionario que la demora del Centro en contestar su consulta, obedecía á que no se han recibido todavía todas las respuestas á las comunicaciones que el Centro, en su deseo de informar cumplida y ampliamente al gobierno, ha pasado á los diversos gremios más directamente interesados en el asunto, acordándose también, que pasase el expediente á la Sección de Comercio, á fin de que, con los informes ya recibidos, fuera preparando el suyo, á reserva de ampliarlo, cuando se recibieran los datos que aún faltan.

Dió cuenta el Secretario de haber enviado á la prensa el anueto convocando á los asociados del Centro para la junta general extraordinaria que se acordó convocar para el día 29 del corriente, con el objeto de tratar de las enmiendas que se proponen introducir en el Reglamento, y no habiendo más asunto de que ocuparse, se levantó la sesión á las diez.

Europa y America

LOS ASUNTOS DE FRANCIA

Paris 15 de Junio.—Como se ha indicado por el programa del nuevo gabinete, la cuestión de Hacienda ha ocupado la mayor parte del tiempo al Consejo de ministros, cuando M. Rouvier, ministro de Hacienda, ha presentado un informe alarmante sobre la situación que ha dejado en predecesor, M. Caillaux. Será necesaria toda la habilidad de M. Rouvier para preparar el presupuesto de 1903.

En los círculos financieros se cree que M. Rouvier propondrá una medida radical: la conversión de la renta de 3 1/2 por ciento á 3 por ciento. Esta conversión significaría una economía de 35 millones de francos, y con este montante se podrá pagar los intereses del nuevo empréstito proyectado de 1,200 millones de francos, sin adelantar el recargo del impuesto sobre la renta y otras cargas no menos impopulares. Esta medida contribuirá de un modo eficaz al establecimiento del equilibrio en la Hacienda francesa. La sesión de la Cámara de Diputa-

dos del jueves 12, día en que se presentó por primera vez el nuevo gabinete, en perspectiva de serios debates, fué bastante curiosa. El presidente del Consejo, persona habituada á la atmósfera serena del Senado, pareció algo desconcertado por el tumulto de interrupciones continuas, que caracterizaron las sesiones de la Cámara de Diputados.

Aunque el gobierno obtuvo al fin un voto de confianza, no es menos cierto que fué atacado con violencia por los opositores.

Algunos incidentes que vamos á referir darán una idea de la disposición en que se halla la nueva Cámara. Monsieur Combes, presidente del Consejo, cuando dijo estas palabras: "En el curso de mi carrera política... fué interrumpido por M. Baudry-D'Asson, diputado por la Vendée, con estas otras: "Quereis decir, vuestra carrera eclesiástica?" haciendo alusión al hecho de que M. Combes estuvo otro tiempo en las Ordenes religiosas. Después, agarrando al diputado abate Gayraud por el cuello de la sotana, el vendeano se dirigió otra vez á monsieur Combes y le dijo: "Habéis vestido estos hábitos, debíais daros vergüenza de haber sido infiel á vuestros votos."

La interrupción fué tan sensacional, que el presidente del Consejo quedó paralizado y vacilante, como si no fuese un orador vigoroso y entero. Se apuró sobre las tribunas y agarrado con calma á que fuese impuesto el silencio en la multitud enardecida. El nuevo presidente de la Cámara, monsieur León Bongeris, no ha podido aún dominar los alborotos. No tiene como M. Deschanel la voz suficiente para imponer a las interrupciones violentas y procedentes del bando nacionalista. Las impresiones que ha dejado la sesión del jueves, parecen indicar que los nuevos elementos democráticos y socialistas que han entrado en la Cámara después de las últimas elecciones, han convertido el cuerpo legislativo más bien en una enorrajada, que en una asamblea de legisladores.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Paris 15 Junio.—La Academia de Medicina ha dedicado una sesión memorable en discutir el análisis de las bebidas más perjudiciales. Se analizaron muestras de veinte bebidas importadas de diferentes bars (cantinas) americanas, desde la mejor hasta la peor afamada. De dicho examen resulta que las bebidas mezcladas de los Estados Unidos son las más perjudiciales. El *cocktail* es de todos el más abominado. Sobre sesenta muestras de whisky y de gin, tres solamente han sido considerados exentas de materias deñis que tienen por objeto imitar el color

de los viejos licores y modificar la base alcohólica de las bebidas.

La absenta (ajeno) viene inmediatamente después á ocupar el lugar de las bebidas más malas. Y aun hay más de temer, porque los fabricantes se sirven de esencias minerales para sustituir las plantas de que está fabricada la absenta.

Se cree también que será clasificado entre las bebidas nocivas el "char-treuse".

La Academia se propone recomendar á la Cámara de los Diputados vote una ley autorizando á las corporaciones médicas para fiscalizar la venta de las sustancias venenosas que se emplean para fabricar las bebidas nocivas.

Un proyecto semejante fué rechazado el año anterior.

TRIBUNA LIBRE.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Celmele, Junio 18 de 1902.

Por qué no quiere usted hablar de la proposición de Mr. Bikins? Hágalo usted para calmar un tanto, la ansiedad que tenemos, la gente del campo, de saber como piensa respecto de ella, la gente de la Habana, ya que á esta última, como capital del Estado, digo, de la Isla, le corresponde dar la nota de la clave ó el pie para la decisión, como decimos los guagueros.

Si usted no quiere hablar respecto á lo que nos toca hacer á nosotros, diga algo, al menos, acerca de que si usted considera que está hecho en serio, la proposición del Senador por Virginia; ó si es una triquiñuela de las muchas yanquis, para alargar la resolución de la reciprocidad ó para hacerla naufragar definitivamente. En todo caso, diga usted algo respecto á la legalidad de la proposición, y si dentro de los preceptos de la Constitución americana, usted cree sea admisible aquella y puedan tomarse en cuenta las Cámaras americanas. Porque yo tenía entendido que éstas habían legislado siempre, en todos los casos en que lo han hecho para resolver sobre anexión, cuando les ha sido pedida por un territorio ó por un Estado; pero no adelantándose ellas que con la consecuencia al antecedente de la petición, ¡he dicho mal!

¡Pues tenga la bondad de decir algo respecto al particular, que ya hebra tiempo después de haber de lo que debemos de hacer nosotros y cómo hemos de hacerlo. Y si usted considera que por ahora no es ir demudado lo que tenga la bondad de decirme si usted cree que el Senado y la Cámara

de Representantes nuestras, podrán hacer ó resolver por sí la retrocesión de los derechos de la "joint resolution" de 19 de Abril, que disfrutamos, ó irse á la anexión; ó si habrá que oír al país.

Suyo afectísimo, JUAN JOSÉ.

Sin duda Juan José no ha leído el artículo que á este asunto dedicamos.

Miscelánea

El periodista portorriqueño, señor Pujals, redactor del *Heraldo Español*, de San Juan va á publicar en un folleto las impresiones de su viaje á la Martinica y á Port de France, en donde ha sido testigo de las terribles erupciones de la Montagne Pelée y la Soufriere. Es ándoso que puedan hacerse descripciones más exactas, de más intensa y conmovedora verdad, que las hechas por el señor Pujals en las correspondencias cuyo conjunto constituirá la obra anunciada por el *Heraldo*.

Bien que la trágica y espantable grandeza del cataclismo no exijan las garbosas vestiduras de la retórica para interesar hondamente el espíritu del lector, siempre son precisas, si ha de dársele color de realidad, dotes literarias y cualidades de observación que por desgracia escasean. De ellas, así como de una entereza de ánimo no muy común, da gallardas muestras el valeroso periodista, cuyo estilo, por lo demás, llano, fluido y puro en cuanto lo permite el correr de la pluma, es perpetuo é irrepetible torcedor del período; elocuente á las veces, sentido siempre, ó mucho nos equivocemos ó le llevará á mayores empeños en el campo de la novela ó de la historia.

No podemos menos de transcribir algunos trozos. El tema sobre que versan, aunque ya tratado por la prensa, es sobrado digno de atención para que los lectores nos agradezcan la copia.

Hallábase el escritor en Fort de France cuando sobrevino una de las más formidables erupciones del volcán que se repitió á Saint Pierre.

Véase como describe el pánico de Fort de France y un curioso incidente que pone de manifiesto el altruismo de cierto oficial americano

A LOS TEMPORADISTAS DE GUSTO.

Para ustedes expresamente se acaba de reformar y poner á la altura de los primeros de su clase, el Gran Hotel, Restaurant y Café LA LUNA, con magníficas y bien amuebladas habitaciones con frente al parque Carranza, el más pintoresco paisaje que tiene el Vedado, donde encontrarán cuanto pudiera apetecer el gusto más delicado, servicio con esmero por dependientes y camareros escogidos y preparado por los mejores cocineros de la Habana, teniendo al frente de la casa como socio al simpático Manuel Martínez con la práctica de 18 años de estar al frente de la gran casa La Flor Catalana, donde tantos honores ha recibido por su esmerado trato para con el público.

Los precios serán en consideración con la crisis porque atraviesa el país, como lo tenemos demostrado en nuestro bien acreditado establecimiento de viveres finos que lleva el mismo nombre.

En esta casa encontrará el pasajero todas las comodidades que necesita para su expansión y recreo. Bños de aseo, duchas, billares, carros de la casa que conducirán los equipajes de la Habana aquí y viceversa, de toda confianza.

Habrán platos especiales para días escogidos. También habrá un departamento que estará al alcance de todas las fortunas, teniendo además magníficos y hermosos reservados.

72 y Paseo, Vedado. Teléfono 9171.—Antonio Cuanda y Comp.

LACTO-MARROW.
La más eficaz y científica de todas las Emulsiones.
La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar.
PREGUNTE Á SU MÉDICO
En todas las Farmacias.
Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA
LACTO-MARROW CO., Quínicos, NEW YORK.

La Estrella de la Moda
Participa á sus distinguidas favorecedoras al público en general que ha puesto á la venta una gran remesa de SOMBREROS, modistos de las más afamadas modistas de la Rue de la Paix.
Modelos elegantes y chics, desde \$5.30.
Cintas Liberty, Tajetas, Raso, Muaré ideal, etc. etc.
Enejes y aplicaciones (nueva remesa).
Camisas, camisones, sayas, etc. Especialidad en trajes.
Faldelines, corvadoces, gorros, camisetas, ropuchos.
Tajetas negro, garantizado, á \$1 vara (vale \$1.25).
Por recibir esta casa todas sus mercancías directamente de fábrica, encontrará el público una gran rebaja en los precios.
OBISPO 84. TELEF. 535

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS
El Gilguero Chico

Precios por la tanda	
Grille sin entrada.....	2 00
Palcos sin idem.....	1 25
Lunetas con entrada.....	50
Bancas con idem.....	50
Atención de tertulia.....	35
Idem de Paraiso.....	30
Entrada general.....	30
Idem á tertulia ó parlao.....	1 30

En escaso.

AGUA, IMPERMEABLES Y PARAGUAS

Encontrándonos en pleno período de "llovias," no puede ocultarse á nadie las ventajas que reporta el proveerse de una magnífica capa inglesa GARANTIZADA IMPERMEABLE y de un buen paraguas, ya sea "catalán ó inglés." De unos y otros acaba de despachar una gran remesa, expendiéndolos á precios sumamente módicos, la decana de las pelaterías habaneras.

LA MARINA
Portales de Luz, Teléfono 929
NOTA.—Participamos á nuestra numerosa clientela y al público en general, haber ya recibido para la estación el calzado más variado y selecto "que ojos humanos vieron."

MAISON FRANCO-AMERICANA
CASA FRANCESA
Avisamos á nuestra distinguida clientela y al público en general que acabamos de recibir los últimos elegantísimos modelos de sombreros para señoras y señoritas de las más acreditadas casas de París.
Gran variedad de Sombreros (OANOTIERS) para la playa los hay á \$2 50 y 3 plata.
Se venden cascos y flores y toda clase de Adornos y fantasías á precios baratísimos.
El nuevo modelo de Corset (droit-devant) recibido de la acreditada casa (Leoty). Corset aristocrático que tanto suceso ha tenido en el gran mundo Parísen se hace á la medida.
SAN RAFAEL NUMERO 36

CUBA Y AMÉRICA
REVISTA ILUSTRADA.
Este periódico se publica todos los domingos sin excepción ninguno. El primer domingo de cada mes reparte la EDICION MENSUAL en forma de "magazin" lujoso y ricamente ilustrado: en los demás domingos del mes la EDICION SEMANAL con abundante lectura, grabados, crónicas locales y una novela.
Suscripción por mes á las dos ediciones, OCHENTA CENTAVOS plata española.
Administración, Galiano 79, Habana.
Anuncios en una ó ambas ediciones, á precios módicos.
El suscriptor á CUBA Y AMÉRICA tiene derecho á la inserción, gratis, de un anuncio propio y permanente de media pulgada, en la edición mensual.
Fumen B. ALLONES y MARQUES DE RABELL.

EL CENTRO DE PARIS
Ha recibido un elegante surtido en Corset de las mejores casas de París y se hace por medida de un centén.
Para las señoras en estado ha recibido una colección de OAPAS elegantísimas de Enoaje y salidas de teatro.
En Sombreros acaba de recibir la última moda Baien de un centen
GALIANO 74.—TELÉFONO 1940.

SEGUIDILLAS MANCHEGAS
En el informe anual del Auditor General del Gobierno del Canadá, correspondiente al año fiscal de 1900 á 1901, puede leer el que me honre con su visita, que de las 113 máquinas compradas por aquel Gobierno, durante el citado período, 78 fueron "Smith Premier" y el resto de las diferentes máquinas conocidas.
Este no es el 99 por ciento de marras y... casi oficial, pero sí es el 67 un cuarto auténtico y tal...
Agente general en Cuba: Charles Blasco, Importador de muebles para oficinas, mesas de billar portátiles para familias, Impresor y papelería.—OBISPO 29, Teléfono 617.

Sábado 21 de junio de 1902.
FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 **La Viejecita**
A las 9 y 10 **LA DIVISA**
A las 10 y 10 **El Duo de la Africana**

Fumen B. ALLONES y MARQUES DE RABELL. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

en lo que se refiere a los nuevos colonos yankees.

A las cinco en punto de la mañana siento como un lejano trueno y algo así como menuda lluvia que cae en el zócalo de la azotea de nuestro cuarto de la fonda. Me figuro que es lluvia, en efecto, y me vuelvo del otro lado, quedándome dormido; así que el Pelé hacia otra erupción.

A las cinco y cuarto, mi compañero, Mr. Kopel, me llama apresuradamente. Por las perlas del cuarto penetra, mucho polvo y caen algunas piedras. *Alto en cenizas*; estamos bajo el agujero del Pelé ardiendo.

En muy pocos segundos nos vestimos y corremos disparados a la oficina del cable, que hallamos cerradas. Volvemos al muelle que está cerca de la fonda, y allí contemplamos un espectáculo inolvidable por lo imponente.

Una inmensa nube de color negro, cubre el horizonte por toda la parte del centro de la Isla. Algunos relámpagos de la lluvia caen cuando, y con la nube de cenizas caen algunas gotas; la nube adquiere cada vez mayores proporciones y el chaparrón de cenizas y piedras va en terrible aumento.

El espectáculo que ofrece la ciudad es trágico y espantoso: todos corren asustados; unos al muelle a pedir socorro a los botes de los barcos de guerra que están en el puerto. Son, entre otros, el *Cincinnati*, el *Stirling* y el *Potomac*, norteamericanos; el *Indefatigable*, de guerra inglés; el *Kaiser*, alemán; el *Suehet*, de guerra francés, y tres fragatas de guerra también francesas.

Algunas goletas procuran llegar enseguida a alta mar usando las velas. Todos los vapores encienden sus calderas y mucha gente de la población procura ganar los barcos en los botes disponibles.

Aumenta la lluvia de cenizas y piedras; crece el pánico y toda la capital acude a la plaza mayor, que está frente al muelle. El calor es sofocante; se respira con dificultad. El cielo, oscuro cada vez más, muestra un inmenso nubarrón que ilumina por intervalos vivos relámpagos.

Las autoridades recorren la población. Muchas mujeres que llevan a sus hijos en brazos, prorumpen en lamentos que entristecen el alma. Pasan de cuatro mil las personas reunidas en los muelles, y algunos botes se cubren por llevar demasiado gente, aumentando así lo horrible del amanecer.

Continuamos en el muelle Mr. Kopel, el otro compañero, representante del *New York Journal*, y yo, viendo el desarrollo de aquellas escenas que, si podemos,afortunadamente, contar no hemos de olvidar nunca.

Un incidente, que menciono por haberse ocupado en él los Corresponsales del *New York Sun* y del *Chicago Record*, al telegrafar a dichos periódicos aquellas escenas.

Estábamos, como he dicho antes, en el muelle, Mr. Kopel y yo, cuando, a las seis menos veintidós llegó un bote del barco de guerra norteamericano *Cincinnati*, con un oficial, quien preguntó por el Cónsul americano. Mr. Kopel le acompañó a la fonda en que nos hospedábamos, residencia de aquí. Yo me quedé en el muelle. Mucha gente del pueblo intentó embarcar en los barcos de guerra, unos admitidos y otros rechazados.

Poco después llegaron el oficial, el Cónsul norteamericano y Kopel. Preguntaron a éste el deseo de embarcar y, en duda, me dijo si yo quería ir a bordo. Le contesté afirmativamente. Al expresar esto al oficial, se negó a recibirme, y Kopel, llevado de la irritabilidad natural, le dijo que yo tenía derecho a refugiarme en un barco norteamericano por ser natural de Puerto Rico y haber formado parte de la expedición del *Potomac*, y que él no embarcaba solo.

Y en efecto Mr. Kopel quedó en tierra, por admirable espíritu de compañerismo. El corresponsal del *Herold* no podía abandonar al corresponsal del *Herold Español* de Puerto Rico. ¡Con hombres así, qué fácil, hacérsela y provechosa sería una Asociación de la Prensa!

El señor Pujals no hizo alto en la inhumanidad del marino, porque el cuadro que presenciaban sus ojos era demasiado grande para dar importancia a pequeños detalles. ¡Helo aquí:

—El cielo está inundado de llamantes grutas multitudinarias de terror. Una inmensa nube, con el frente colorado de un rojo vivo por la reflexión de la luz solar, se aproxima. Detrás, acompañada de un manto negro, espantoso, alumbra a cada instante por relámpagos. A lo lejos, rugen furiosamente el Pelé, como león herido. La nube corre con tan extraordinaria velocidad que parece que va a caer sobre la población y a volvernos a todos. Grita la muchedumbre aterrada; las madres corren de rodillas y los niños lloran, en tanto que los hombres, con desgarrador lamento, piden socorro en los muelles. Hombres, mujeres y niños, todos los sexos, todas las clases sociales, se confunden, se abrazan, en indescribible *macremagnum*. Las mujeres levantan los brazos al cielo y rezan implorando la divina gracia, improvisando tristes pero solemnes plegarias.

Esto no impide, sin embargo, que la nube fatal siga avanzando con rápidos vertiginosos, cual si fuera un mensajero anunciador de la muerte, que el monstruo volador envía, amenazándonos con una catástrofe idéntica a la de Saint-Pierre.

Todo el mundo creyó que la muerte era inevitable. Pero la nube se deshinó rápidamente como hoja de papel que se rompe en mil pedruzcos, dejando a trechos, en la columna de la fonda, algunos botes de vapores sulfurosos. Después, una lluvia de cenizas, acompañada de otra de piedras, cayó volviendo en un relativamente grande, cayó sobre todo Fort-de-France. En aquel momento pudimos todos respirar.

Todo lo pasado lejos de nosotros y aquí nos ocupamos en cosas bien distintas de semejantes bagatelas; pero cuando se leen con esa viveza de expresión tales acontecimientos del terror colectivo, tales demostraciones de la impotencia humana

ante un fenómeno que en el orden geológico es casi trivial accidente, se le quitan a uno las ganas de considerarlo como digno de comentario y glosa las sesiones de las Cámaras y los cantos guerreros in-tropicalizados.

LAS CAMARAS

Cámara de Representantes
Según nuestras noticias hoy como "cuestión previa" denunciará el Sr. Xiques ante la Cámara de Representantes, ciertas violaciones a la Constitución, que en el sentir de dicho Sr. Diputado se cometen en el Castillo de Atrás.

FELIZ VIAJE

A bordo del vapor correo *Alfonso XIII*, embarcó ayer tarde para España, en viaje de recreo, nuestro antiguo y excelente amigo el señor Manuel Menéndez Parra, con su familia y un hijo de tabaco en rama, hace muchos años establecido en esta plaza.

A despedir al bien querido viajero acudieron al muelle, acompañándolo hasta a bordo en un remolcador, muchos de sus amigos y familiares.

Llévelo también el señor don Marcelino Soler Samartí, socio principal del almacén de la "Barricada" "El Estribo", que por la vía de Nueva York, ha salido también para España.

Del Consulado General de España

En el Consulado General de España se ha recibido la siguiente Circular:
Orlando:

Por el Ministerio de la Guerra se traslada a este de Estado, lo siguiente: En real orden circular de 28 de Abril último, se dió por este Departamento lo que sigue:

Ha transcurrido bastante tiempo desde la promulgación de la Ley de 11 de Abril de 1900, O. L. N. 83, ditiendo regla para fijar la situación que correspondía a los Jafes y oficiales de Milicias, Voluntarios movilizados y demás fuerzas irregulares que tomaron parte en nuestras guerras coloniales, para que hayan solicitado congresos a sus beneficios en tanto se consideren con derecho a ello, mas como pudiera haber alguno que no los haya reclamado, y teniendo en cuenta que los repatriados oportunamente que marcharon al extranjero por cuenta propia, siempre que renuncian las demás circunstancias que señalan los artículos segundo y tercero de la misma necesidad volver a España para solicitar. El Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino ha tenido a bien disponer continúe admitiéndose hasta fines de Octubre del año actual las instancias que promuevan los que soliciten dichos beneficios, dejándolos sin curso a partir de la indicada fecha.

El tabaco en San Salvador.

Del último número de la *Revista de Agricultura* de esta ciudad, reproducimos, sin comentarios por no necesitarlos, el siguiente artículo, que lleva al pie la autorizada firma del conocido ingeniero agrónomo señor don Ramón Jiménez:

"En una de las sesiones de la Junta Central de Agricultura, celebrada en el Palacio del Ejecutivo, en San Salvador, y con asistencia del señor Ministro de Fomento, entre los muchos asuntos tratados hay uno que nos revela el interés despertado en prolegar en la República hermana la risa hoja vultabjera.

Se comisionó al señor Anselmo Valdés para venir a esta Isla y contratar dos familias especializadas en el cultivo y elaboración del tabaco de Vuelta Abajo (Pinar del Rio) y comprar la semilla de calidad.

En cambio, tienen abandonados grandes productos agrícolas, que los alemanes estudian con detenimiento, para aplicar los de utilidad, en las colonias africanas que dicho Imperio posee.

Y así se les vé, que grandes detalles que pesan desahogadamente para el agricultor centro-americano, resultan para ellos inapreciables.

Hay día los alemanes tienen en alto, han indagado el modo primitivo de beneficiarlo, reconociendo y remediando sus efectos.

Y dice el *Boletín de Agricultura* de San Salvador:

Mientras todas las vertientes del lado del Pacífico, desde México hasta Panamá, ofrecen bosques de Balsamo que yacen ignorados y sin valor, los alemanes han estudiado los procedimientos de extinción en la misma zona del Balsamo y han recogido semillas que hoy están germinando y plantando allí en el Toglioluz y demás colonias germanas del continente negro.

Poco práctico resultarían las gestiones de la Junta Central de Agricultura de San Salvador, por el camino trazado. Mas efectista sería seguir la indicación del señor García González, protegiendo a los productores en pequeñas escalas, de frutos agrícolas exportables, y para lo que propone la creación de departamentos de sindicatos y mediante una reglamentación especial, procurar llenar su cometido protegido a dichos agricultores.

Una cosa igual a lo manifestado por el señor García González, harán nuestros gobernantes tan pronto nos constituyamos en República, protegiendo a los pequeños agricultores, las facilidades los medios para que sus tierras abandonadas entren en explotación, y lo que San Salvador va a hacer al cabo de los años mil, lo haremos nosotros tan pronto entremos a formar parte de los países libres, porque sólo así podremos hacer llegar hasta esos héroes del trabajo, los beneficios, sin límites, de la República.

Por lo que respecta al objeto de la visita que hará a este país el señor Anselmo Valdés, dado mucho que familia alguna se aventure, por grandes ofertas que le hagan, a abandonar su patria en momentos en que el agricultor en general tendrá, por parte del Gobierno, el mayor apoyo posible.

Habaneras.

(BLOCK-NOTES)
Marta Teresa.

Una cristiana más.
Es la simpática de un matrimonio joven y primogénito, María Teresa Corvalán y Luis Rodolfo Miranda, ambos muy estimados en la buena sociedad habanera.

María Teresa Marta—que así se llama la nueva cristiana—recibió las sublimes aguas en la tarde del jueves y en la propia casa de sus padres ante un altar ornado de rosas a cuyo fondo desplegóse una bandera onubas.

Esta bandera es la misma que embarcó en Guáimaro y en la Loma de Hierro, bajo una lluvia de balas, el padre de María Teresa, ayudante entonces de Calixto García.

Onubé ayer en los muros de combalida fortaleza y ha servido hoy para demostrar la santidad de un altar.

El Padre Ramón García Barreras, respetable y bien querido párroco de Marianao, dió en bendición, angélica y con la cristiana gracia, a la consagrada oratoria que tuvo por padrinos al Presidente de la República, señor don Tomás Estrada Palma, y a la distinguida señora Teresa Córdoba viuda de Miranda.

Este acto, en atención al lato de la familia Corvalán, se redujo a un carácter íntimo.

Asistió el señor Estrada Palma—antiguo profesor de Luis Rodolfo Miranda en *Central Valley*—en compañía de su señora y de Mrs. Orsatti.

También estaba presente la hija del Presidente, la señorita Candelaria Estrada, que por vez primera, desde que se encuentra en Cuba, asistió a una fiesta.

Entre los regalos a María Teresa fué muy celebrado el que le ofreció la señora de Estrada Palma.

Consistió en un rico juego de cucharitas encerradas en elegante estuche.

Y además de regalos, hubo, en cariñosa profusión, besos y bendiciones para la angelical niña y felicitaciones para sus padres amantísimos.

Como recuerdo del acto guardan los concurrentes preciosas tarjetas, con tapas de *plancha*, que son de las más bellas y más elegantes que en su clase hemos visto.

Feliz viaje.

Entre el numeroso pasaje que llevaba el *Alfonso XIII*, al zarpar ayer de este puerto, contábase la señora María Amalia de Pichardo, la esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el ilustre director de *El Hgado.*

La bella y distinguida dama se dirige primeramente a Santander para después trasladarse a Madrid y regresar, después de breves meses, a esta ciudad.

Va en su compañía María Matilde, la linda cuñada, ángel de luz y felicidad en el hogar de María y Pichardo. Tenga la distinguida viajera una feliz y felizísima.

Recibo

Es mañana el último recibo de la familia de don Manuel Hierro y Márquez.

Hasta el invierno, pues, permanecerán clausurados aquellos salones donde se forjó de las bellas Blancaflor, Amalia y Amelita, se han reunido, en animadas y solitarias fiestas, con muchos amigos de la sociedad habanera.

Amigos y a las vez admiradores de trinidad tan encantadora.

Mucha era anoche la concurrencia en la *república* de *El rey y su rabo*.

El público de los viernes, que es siempre un público selecto y distinguido, brillaba en la sala del más popular de nuestros teatros.

Applausos hubo, muchos y muy merecidos, tanto para la señorita Pastor como para la señorita González.

Ambas artistas se esmeraron, a porfía, en su labor escénica.

A una y a otra corresponden, por consiguiente, los honores del éxito alcanzado anoche en la representación de la bella obra de Vital Aza y el gran maestro Chapí.

Y así, complacidosísimos, lo dejamos consignado.

ASUNTOS VARIOS.

HONRAS
El próximo lunes 23, de siete a ocho de la mañana, se celebrarán en la Iglesia de Bolán misas por el eterno descanso del alma de la muy digna y respetable señora D^{ca} Mercedes Llorés de Llaneta, que falleció el 21 del pasado. Nuestro distinguido amigo el notario Sr. Llaneta, su viudo, y sus deudos, invitan a sus amigos a esa piadoso acto.

EL SEÑOR FONTS
Esta tarde embarca para New York, a bordo del *Morro Castle*, el Sr. Arturo Fons, persona muy conocida en asuntos cívicos sociales.

Le deseamos un viaje feliz.

PARTIDA.

Ayer tarde embarcó en el vapor correo *Alfonso XIII*, con dirección a España, nuestro amigo don Manuel A. Valcárcel, tan justamente querido en el comercio de esta capital como en las sociedades La Defensa y Beneficencia Castellana, en las que figura como digno y entusiasta Vicepresidente.

Ambas sociedades pusieron a disposición del señor Valcárcel un remolcador, en el que marchó hasta el correo en la grata compañía de numerosos amigos, que como nosotros, le desean feliz viaje.

SIGUE LA HUELGA

A pesar de la promesa hecha ayer por la mañana por el Administrador de la Empresa eléctrica *Havana Rail Way*, de que la Junta Directiva, ante la cual iba a someter en el acto el acuerdo a que por indicaciones del señor Alcalde habían llegado los trabajadores de la referida Empresa, se manifestaría conforme con dicho acuerdo, por la tarde se presentó el citado Administrador en la Alcaidía para manifestar la negativa de aquella y la necesidad que tenía de consultar el caso a la genuina representación de la Empresa, residente en Nueva York.

Ante tal manifestación, el Alcaide señor O'Ferrill aconsejó al representante de la Compañía eléctrica la conveniencia de que la consulta se hiciese por cable, toda vez que se trataba de un asunto importante, que debía resolverse con urgencia, y porque además, a causa de la paralización de los trabajos quedaban abiertas muchas salas en el barrio de Jesús del Monte, las que de no cesarse con la prontitud debida pudieran ser origen de que en dicha barriada se desarrollase alguna infección.

EN PALACIO.

Esta mañana estuvo en Palacio una nutrida comisión del Ayuntamiento de Bauta, compuesta del Alcaide, señor Morales y todos los concejales, con objeto de solicitar del Presidente de la República que deje sin efecto la orden del Gobernador militar de Cuba que dispuso el traslado de la capitalidad de aquel término municipal al Hoyo Colorado, y cuya orden consideraban arbitraria los peticionarios.

El Representante señor Leyte Vidal, que acompañaba a la comisión, apoyó las pretensiones de ésta, que salió muy complacida de su entrevista con el señor Estrada Palma, quien enterado minuciosamente de las razones expuestas por la misma, prometió atender la solicitud, sometiendo el asunto a la deliberación del Consejo de Secretarios.

A LOS CIRCULOS DE TRABAJADORES DE LA ISLA DE CUBA
Conforme a los últimos acuerdos de las asambleas de delegados obreros de la Habana, efectuadas consecutivamente el 4 del presente mes y 4, 8, 14 y 19 del presente, en los altos del café Marte y Belona, fué proclamado el comité Central de Obreros Confederados de la Isla de Cuba, para llevar a vías de hechos la renouación del Congreso universal de obreros de Cuba.—Siguen las firmas de los delegados.

Y en virtud de la proclamación legal de este comité y a título de informativo, la nueva mesa provisional compuesta por Emilius Ramos, Arturo Juranet y Juan Alier, convocan a todos los delegados elegidos y a los pendientes de elección, para la asamblea extraordinaria que tendrá efecto el domingo 22, a las doce del día, en Peñalver número 43, morada particular del compañero Laureano Morán.

La Secretaría informará oportunamente los importantes asuntos que están a disposición.

Recomendamos a los delegados la más puntual asistencia a dicha asamblea, sea un deber de todos los obreros de la Habana, puesto que la pronta celebración del Congreso proyectado es ya cuestión de honor para los obreros de la Isla.

E. Arista.

INVESTIGACION
Tan pronto como regrese a esta ciudad de un viaje a Colon el Superintendente General de Escuelas será para Pinar del Rio y Quejaj, con instrucciones del Secretario de Instrucción Pública para investigar las irregularidades ocurridas en los últimos exámenes de maestros.

BANDOLEROS

En el barrio Nuevas, del término municipal de La Esperanza, y punto conocido por "La Horqueta," posee un establecimiento de viveres el señor D. Simón Quevedo.

A las ocho y media de la noche del 17 del actual se presentaron cinco hombres de color armados, uno de revólver y cuatro de machetes, y robaron e incendiaron la tienda referida.

Los vecinos de aquella comarca acudieron inmediatamente al lugar del suceso y sofocaron el fuego, haciendo resistencia los malhechores.

Resultaron heridos Luis Rodríguez, un tal Ferreiro y otro mas, y conato Ramón Lavandero, que fué el que se presentó en la Alcaidía municipal de Ranchuelo, dando parte de la ocurrencia.

El Alcaide de Ranchuelo, Sr. Grau, de acuerdo con el Jefe de la Guardia Rural, dispuso que el cabo Manuel Raquel y cuatro números salieran con el guardia municipal Casanovas, a enterarse minuciosamente de lo ocurrido y a perseguir a los bandidos.

A las once y media salió esta fuerza de Ranchuelo, llegando en breves momentos a "La Horqueta," y con las condiciones que allí advertidamente se encontraban en la colonia "Mesino," término de Lajas, donde, según el relato, debían encontrarse los autores de tan horrendo hecho. Efectivamente, fueron capturados los moranos Dimas Sánchez, Agustín Ocañar y Lino Solís, quienes por las señas y nombres y apellidos dados por los vecinos de "La Horqueta" y dueño de la tienda, resultan los autores del referido hecho.

El capitán Noy, que llegó en los primeros momentos, ha seguido en persecución de los otros dos criminales.

El Dr. Alberdi, Gobernador interino de Santa Clara, fué a enterarse personalmente de lo ocurrido.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche

Washington Junio 20
ASCENSO
El capitán Clark que mandaba el acorazado *Oregon*, en el combate de Santiago de Cuba, ha sido ascendido a contraalmirante.

MINISTRO ESPAÑOL

Annuncian de Madrid, que el gobierno español ha decidido nombrar un Ministro cerca de la República de Cuba.

De hoy

Washington, Junio 21
ERA DE ESPERARSE
La conferencia que celebraron anoche los Senadores republicanos para discutir acerca de la reciprocidad, se suspendió también, sin que se hubiera llegado a ningún acuerdo y no volverán a reunirse mientras no la convoque el Presidente.

ATAQUE A WOOD

El representante de Connecticut, Mr. Hill, pronunció ayer un discurso, en el cual dijo que el general Wood había empleado el dinero de Cuba de una manera ilegal, repartiéndolo entre los políticos y jefes de camarillas, a fin de que apoyaran a su administración.

WOOD SE DEFIENDE

El general Wood compareció ayer ante el Congreso y declaró que los ataques que se le han dirigido demuestran en los que lo han profirido la más crasa ignorancia del asunto de que tratan o el más completo desprecio a la verdad.

Nueva York, Junio 21.

NUOVA COMPANIA AZUCARERA

Se ha inscripto en Patterson, N. Y., bajo la denominación de "Compañía Azucarera Colonial", la que cuenta con un capital de tres millones de pesos, y se propone dedicarse a la fabricación y refinación del azúcar en Cuba.

Washington, Junio 21.

PARA LAS VICTIMAS DEL MAINE

Mr. Mahon, de Pensilvania, ha presentado en la Cámara de los Diputados un proyecto de ley, al efecto de autorizar al Secretario de Marina para determinar una equitativa compensación en favor de los que han sufrido perjuicios a consecuencia de la explosión del *Maine*, y que se vote un crédito de 1 230,000 pesos para satisfacer a prorrata las reclamaciones que se han presentado con tal motivo.

Dresden, Junio 21.

A REY MUERTO.....

El príncipe Jorge, hermano del difunto rey Alberto, ha sido designado por el gabinete sajón, para sucederle.

Madrid, Junio 21

AGITACION AGRARIA

La "Gaceta" oficial anuncia que se ha renovado la agitación agraria en Andalucía y que se espera de un momento a otro que se declare una huelga general en la provincia de Cádiz.

Nueva York, Junio 21

TRAMPAS DE LA JUVENTUD

Telegrafían de Londres al "Herold", que habiéndose presentado nuevamente algunas reclamaciones contra el rey Eduardo y que tienen la circunstancia agravante de haber estado mucho tiempo pendientes de pago, serán liquidadas por él antes de la coronación.

TRATADO CON OUBA

Aseórase que la Secretaría de Guerra tiene ya recopilados todos los datos necesarios para hacer con Cuba un tratado de comercio, en caso de que fracase el proyecto de reciprocidad y se determine el Presidente Roosevelt a concertar dicho tratado.

No se probable, sin embargo, que el tratado de referencia, que comprenderá solamente el azúcar, se presente al Senado en la actual legislatura.

Dresden, Junio 21

JURAMENTO Y PROCLAMACION

El príncipe Jorge ha prestado juramento oficial y ha sido proclamado rey de Sajonia.

Roma, Junio 21

LOS BIENES DE LOS FRALLES

La proposición que ha hecho el juez Taft en nombre del Gobierno de los Estados Unidos, es de cinco millones de pesos por todas las tierras laborables y una cantidad algo menor por las demás propiedades de los fralles, incluyendo las que ocupan las tropas americanas.

CONDICION INDISPENSABLE

La condición que exige indispensablemente el Gobierno americano, es que salgan del país todos los fralles.

MOVIMIENTO MARITIMO

VAPOR COBRE

El vapor correo *Cataluña* salió de Coruña, con dirección a este puerto, a las cinco de la tarde de ayer 20.

EL MARTINIQUE

Esta mañana entró en puerto procedente de Cayo Hueso el vapor americano *San Juan* con carga, correspondencia y pasajeros.

EL GIUSEPPE CORVAJA

Para Movilia salió ayer el vapor italiano *Giuseppe Corvaia*.

EL JOSE GALLART

El vapor español de este nombre salió ayer para Canarias y escalas con carga y pasajeros.

NECROLOGIA.

El miércoles por la tarde fueron conducidos al lugar del eterno descanso los restos de la que en vida fué virtuosísima señora doña María Luisa Fernández, viuda de Sánchez Chamorro, madre política de nuestro distinguido amigo y compañero don José O. Beltrán, inteligente secretario de la "Unión de los Fabricantes de Tabacos y Cigarros."

Reciba el expresado amigo, así como los hijos de la finada, nuestro sentido pésame.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.
Plata española..... de 775 a 777 V.
Caldorilla..... de 76 a 76 1/2 V.
Billetes B. Español..... de 65 a 65 1/2 V.
Oro americano contra español..... de 87 a 87 1/2 P.
Oro americano contra plata española..... de 394 a 394 P.
Centenes..... a 6.78 plata.
En cantidades..... a 6.79 plata.
Luisas..... a 5.41 plata.
En cantidades..... a 5.42 plata.
El peso americano en plata española..... de 1-39 a 1-39 1/2 V.
Habana, Junio 21 de 1902.

Espectáculos

Teatro Abisu.—Función por tardes—A 8-10: *La Viejeita*—A las 9-10: *La Dote*—A las 10-10: *El Duca de la Africana*.—En la próxima semana llegarán las hermosas y preciosas decoraciones pintadas en Madrid para la gran revista *Enseñanza Libre*.—En ensayo *El Gilguero Chico*.—Ha salido de Barcelona contratado para este teatro el espléndido barítono cómico don José Piquer.

Salón-Teatro Alhambra.—A las 8-10: *Pubhenco Capitanusa*—A las 9-10: *Del Malcón a Atrás*—A las 10-10: *Se Bala el Gallego*.—Y en los intermedios bailes.—Muy pronto: *El Templo del Amor*.

Salón-Teatro Cuba.—Función corrida.—Primero: la zarzuela *La Olegia*.—Segundo: Presentación del transformista Oasthor.—En los intermedios bailes por Miss Salda.

Hipódromo de Buenavista.—El domingo 22 a las 5 de la tarde.—4^a carrera de la temporada de verano.—Habrá carreras de trote en arena, de velocidad, obstáculos y resistencia.—Tomarán parte todos los caballos seiores de esta ciudad.—Trenes cada media hora y un extraordinario a la terminación.—Señoras gratis.

COMUNICADOS.

SECRETARIA.

Competentemente autorizada esta Sección para verificar un gran BAILE DE LA A. en la noche del domingo 22 del corriente, se anuncia por esta medio para conocimiento general de los señores socios.

Se recuerda también a los señores socios que el día 19 de la Sección, por el cual se podrá recibir del local las personas ó personas que estiman convenientes la Sección, sin dar explicaciones de ninguna clase.

NO HAY INVITACIONES.
Se recuerda el inciso tercero del artículo 45 del Reglamento general, que considera como "juras de sus socios y excoición de del tar a un excoición ó a un excoición de la cuota

La Cámara patronímica

En un restaurant:
—Pero ¿me sirven o qué?
—Aquí estoy, caballero.
—A ver, ¿qué hay para Ocho-novena?

—No hay nada hecho; pero si usted quiere se le hará un Risquet con patatas.
—Tráelo, aunque ya me tiene Arto la carne. Y de vino ¿qué?
—Hay vino Blanco y de Rojas.
—Con el de Rojas tengo Sobrado; si tuviera vino Castellano sería mejor. El Mesa se va cantando:

—Ballo país debe ser el de América, Catá!
—Te Garmentía ir allá!
—Tendría mucho Xiqués!

En este momento penetra en el local una mujer Neira, mas Neira que el betún, y que parecía una Otona por el mucho Bello que afeaba su rostro.

Tras de una mano una Escobar y en la otra una paleta con Sarraín. Se pone a fregar los suelos con agua de la Font, ó de la Fontañilla, no estoy seguro.

—¿Qué es eso, María Gaviñá, exclamó yo haciendo la señal de la Cruz en cuanto la vi llorando cerca.
—Como te llamas, le preguntó.
—Garme.
—Fue bien Garme, di á ese Mesa que nos traiga unas Cañizares de manzanilla.

—¿Mater ti... ené V, contestó ella, si en mi barrunta desconfiada. No puedo quererlo porque estoy muy enamorado.
—Pero bebe siquiera Por-tu-ondo cañito.

De ninguna manera aceptó; por el contrario, salió como disparada de allí y apoyando la Escobar en el suelo dió el salto de la Arauca con bastante limpieza; pero al caer se le dobló un pie y se hizo un Cardenal, entiendo además una cononación al Cerebro. Era una mujer de Fútel.

—Ya puede Vd. Chenaar, me dijo el Mesa entusiasmado.
—Y qué hay para detrás!
—Postos: queso, fruta etc.
—Bien: traeme un Gonzalo Quesada fresco y un poco de queso de Pola... Y de fruta!

—Las hay buenas: Peras, Camotes...
—Trae también Perca y un Opote, y sobre todo una Porosa del refrigerador.
—Va.
—Dime ¡qué! ¡qué!
—Hay orden de No darse nada más.
—Lo siento. Este Risquet está muy Torvato. Traeme la cuenta, quiero saber lo que me Acosta... Como unas libras Sterling! Ya oír; pero en fin, ahí va esta cheque contra Borges.

—Si quiere Vd. distraerse, ahí en el jardín hay campo.
—Bueno. Fui al jardín, me Columbió y entré una cañita de Orosna. Gracias á Oud el suelo era de Cereales no me rompí la naca. Sobre los Cereales dormí tranquilamente hasta muy entrada el día. Desperté, miré el reloj y corriendo á Mas Ferrer me dirigí á la Cámara de Representantes. Estaban los republicanos celebrando sesión privada para cohar la zencodilla á los nacionales.

El portero no me permitió entrar.
—Pedro Oud ordena esa!
—Que está prohibida la Entrada.
—Pues entraré á pesar de la prohibición.
—Lo dudo.
—No lo Dique Vd.
—Quise entrar á la fuerza, pero el demonio del ugier sacó una estaca.
—Con solo no, salal!
—Mire Vd, que si el day le lastimo.
—Esas son las verdades del Padre Núñez; pero aún así entraré.
—Le romperé á Vd. el sismal.
—Biso Leyla, como dijo Medáeta.

Y así estamos; yo queriendo entrar, el ugier con el palo levantado y los republicanos preparando una zencodilla á los nacionales.

Pub losremos el resultado de estas actitudes, porque la cosa trae Kaly. ATANASIO RIVERO.

El número que tenemos á la vista es de lo más bello é interesante que van publicadas, con una cubierta de cartulina color crema, en su brillante papel satinado ofrece cerca de treinta grabados exquisitos y veintidos asuntos diversos en su texto ó lectura, entre los cuales llaman la atención las orónicas de París y Nueva York en que se refieren banquetes de los cubanos en aquella ciudad, un cuento animado y la silueta de Elena Terry.

Número tan exquisito, impreso en la Habana con tanto lujo, parece increíble que se exponda en librerías al precio de diez centavos y que la suscripción á este semanario y á la edición mensual sea sólo de ochenta centavos plata al mes.

“EL HERALDO DE ASTURIAS” Es por extremo interesante el número correspondiente á la semana actual del simpático semanario asturiano que en estos momentos llega á nuestra mesa de redacción.

Engels es la primera página con un precioso grabado que representa una excelente fotografía del distinguido astrónomo Ramón Pérez y Rodríguez, acreditadísimo comerciante de esta plaza y miembro prominente que fué durante muchos años de la junta directora del Centro Asturiano.

El texto es compuesto de un interesante artículo El Fvuto de la Ostantancia, en el que se hace una ilueta biográfica del señor Pérez; Gr. d. y la Vega, en que se describe la posición topográfica de la hermosa villa en que nacieron Pedregal y Armifán, y una sección nutridísima de noticias de la rica é industrial región asturiana que deben leer con interés cuantos se envían con haber nacido en la histórica quinta de Jovellanos.

El Heraldo de Asturias se edita en los acreditados talleres de La Tipografía, propiedad de la empresa El Comercio, y tiene sus oficinas de redacción y administración en Zulueta 24.1.2

CRONICA DE POLICIA DE LA POLICIA SECRETA

DETENCION DE “JIRIBILLA PRIMERO” Un agente de la Sección Secreta, en el curso de las investigaciones que con instrucciones de su jefe, Sr. Jerez Varona, venia practicando, sobre quien fuera el individuo que en la noche del 19 del actual lesionó gravemente con una navaja al blanco Domingo Yebra, en circunstancias de encontrarse éste en el café El Casino, calle de Zulueta esquina á Prado, logró inquirir que el agresor de Yebra lo era un tal Felipe Valdés Taboada (a) Jiribilla primero, el cual se hallaba alzado de esta ciudad y oculto en el barrio de Casa Blanca.

Con estos antecedentes, procedió el expresado agente de policía á la busca del acusado, logrando encontrarlo en Casa Blanca, por lo que lo detuvo y lo condujo á la oficina de la Sección Secreta.

Una vez en presencia del jefe Sr. Jerez Varona, éste le informó sobre los motivos de su detención y derecho que le asistían, para si quería ó no dar su descargo.

Valdés Taboada manifestó que declararía ante la autoridad competente, por lo que sólo se concretó á dar sus generosos datos.

Según el atestado levantado por la policía, el detenido es conocido por el apodo-

dos y España, sino que viaja en provecho de la casa, procurándole novedades de todo género.

Y esa manifestación expresiva, si reafirma el crédito de La Granada, honra también al simpático dueño de la peletería favorecida por el público habanero; porque emprender un viaje desde la Habana, pensando en los negocios y olvidándose de las satisfacciones, es cosa que solo la hacen los que, como Juan Mercadal, tienen en el cuerpo el alma de los negocios, á ellos se consagra y por ellos viven.

Y eso explica el crédito siempre creciente de La Granada. Mercadal se le ha dado con su actividad asombrosa, cimentándolo, por supuesto, en el extenso y variado y rico y elegante surtido de calzado que posee la casa para señoras y caballeros y para niños; calzado de moda, primoroso, chio, cómodo y duradero. Y calzado que así procede del famoso Banister, de Nueva York, ó de las grandes zapaterías francesas, como de la gran fábrica que el propio Mercadal posee en Ciudadela.

El Modelo. Abrió usteddes otra casa de la calle de Obispo, establecida en el número 133, que es la más completa justificación de su nombre, porque siendo modelo entre las de su clase, ofrece también á sus favorecedores los modelos más sugestivos de cuanto con la moda se relaciona, con lo cual resulta asimismo El Modelo, modelo de actividad, diligencia y buena fortuna.

Y se explica todo esto, dada la competencia de su amable y diligente propietario, la Srta. Agallier.

Un sombrero de forma especial, propio para la estación de los baños, acaba de importarse de París El Modelo de la Habana; el sombrero Ocaniter.

La última palabra de la gracia y la novedad.

Y Crusellas? Pues nada, Crusellas (D. Ramón), siempre en su farmacia, es decir, en su laboratorio, ocupado en convertir en harina la pulpa del plátano macho, para que las madres puedan alimentar á sus encantadores niños con la suculenta é incomparable bananina.

Cada vez que el cielo se encapotó, y sopla el viento con un soplo de violencia, se le ponen á Crusellas las sarnes de galina, porque piensa que su acción que destruya, temporalmente, los plátanos, pueda interrumpir en provechosa elaboración de bananina, en perjuicio de las madres que le administran á sus pequeños, y daño de estos angelitos.

Pero Crusellas es, como buen catalán, previsor, y acaparará al instante todos los racimos caídos, para evitar ese peligro.

PUBLICACIONES “CUBA Y AMERICA”

La edición semanal correspondiente á mañana domingo, llega á nuestra mesa con la anticipación acostumbrada y se repartirá á sus abonados con la exactitud de que viene haciendo gala esta publicación.

El número que tenemos á la vista es de lo más bello é interesante que van publicadas, con una cubierta de cartulina color crema, en su brillante papel satinado ofrece cerca de treinta grabados exquisitos y veintidos asuntos diversos en su texto ó lectura, entre los cuales llaman la atención las orónicas de París y Nueva York en que se refieren banquetes de los cubanos en aquella ciudad, un cuento animado y la silueta de Elena Terry.

Número tan exquisito, impreso en la Habana con tanto lujo, parece increíble que se exponda en librerías al precio de diez centavos y que la suscripción á este semanario y á la edición mensual sea sólo de ochenta centavos plata al mes.

“EL HERALDO DE ASTURIAS” Es por extremo interesante el número correspondiente á la semana actual del simpático semanario asturiano que en estos momentos llega á nuestra mesa de redacción.

Engels es la primera página con un precioso grabado que representa una excelente fotografía del distinguido astrónomo Ramón Pérez y Rodríguez, acreditadísimo comerciante de esta plaza y miembro prominente que fué durante muchos años de la junta directora del Centro Asturiano.

El texto es compuesto de un interesante artículo El Fvuto de la Ostantancia, en el que se hace una ilueta biográfica del señor Pérez; Gr. d. y la Vega, en que se describe la posición topográfica de la hermosa villa en que nacieron Pedregal y Armifán, y una sección nutridísima de noticias de la rica é industrial región asturiana que deben leer con interés cuantos se envían con haber nacido en la histórica quinta de Jovellanos.

El Heraldo de Asturias se edita en los acreditados talleres de La Tipografía, propiedad de la empresa El Comercio, y tiene sus oficinas de redacción y administración en Zulueta 24.1.2

CRONICA DE POLICIA DE LA POLICIA SECRETA

DETENCION DE “JIRIBILLA PRIMERO” Un agente de la Sección Secreta, en el curso de las investigaciones que con instrucciones de su jefe, Sr. Jerez Varona, venia practicando, sobre quien fuera el individuo que en la noche del 19 del actual lesionó gravemente con una navaja al blanco Domingo Yebra, en circunstancias de encontrarse éste en el café El Casino, calle de Zulueta esquina á Prado, logró inquirir que el agresor de Yebra lo era un tal Felipe Valdés Taboada (a) Jiribilla primero, el cual se hallaba alzado de esta ciudad y oculto en el barrio de Casa Blanca.

Con estos antecedentes, procedió el expresado agente de policía á la busca del acusado, logrando encontrarlo en Casa Blanca, por lo que lo detuvo y lo condujo á la oficina de la Sección Secreta.

Una vez en presencia del jefe Sr. Jerez Varona, éste le informó sobre los motivos de su detención y derecho que le asistían, para si quería ó no dar su descargo.

Valdés Taboada manifestó que declararía ante la autoridad competente, por lo que sólo se concretó á dar sus generosos datos.

Según el atestado levantado por la policía, el detenido es conocido por el apodo-

Jiribilla primero, natural de la Habana, de diecinueve años, soltero, jornalero, con instrucción y sin domicilio conocido.

La policía secreta ha logrado, además, tomar declaración á dos testigos presenciales de ocando Jiribilla primero burló á Yebra.

Los testigos son D. Juan Morales Herrera, vecino del teatro de Albián, y el pardo Antonio Abad Benítez (a) Bembeta, limpiabotas y vecino de la Manzana de Gómez.

Ambos han manifestado que, hallándose en la noche del sábado en los portales del Centro Asturiano, por la parte de la calle de San José, vieron cuando Jiribilla primero se acercó á un individuo que estaba sentado en los escalones de la puerta que da acceso á los billares del café El Casino, y se paró á registrarle los bolsillos.

Dicho individuo, que más tarde supieron era Yebra, al abrirse de los bolsillos que le estaba haciendo el detenido Valdés Taboada, se levantó y le dió un empujón.

Entonces Jiribilla se volvió contra dicho individuo, y sacando un arma que llevaba oculta, le dió un corte en el cuello.

El agresor emprendió seguidamente por la calle de San José en dirección á Monserate; pero antes de llegar á ésta se cayó en la vía pública, en medio del agua, pues en aquellos instantes estaba lloviendo; pero levantándose seguidamente, desapareció de la vista de ellos.

Todos estos antecedentes, lo mismo que el detenido Jiribilla primero, fueron puestos á disposición del Juzgado competente, para que se proceda á lo que hubiera lugar.

DETENIDO A noche, fué detenido por un agente de la Sección Secreta, el blanco Aurelio Valdés Expósito (a) Adagún, por aparecer como uno de los autores del robo de una caja con dinero y documentos, perteneciente á la Empresa de los ferrocarriles Unidos, y en el momento de ser conducido en un carro á Banco Nacional.

El hecho ocurrió en los momentos de trasladar dicho carro por las inmediaciones de la iglesia del Cristo.

DE LA POLICIA MUNICIPAL EN EL CAFE “ALMENDRAS”

Poco después de las ocho de la noche de ayer, el teniente de policía de la 1.ª Estación de Policía, Sr. Sardinas, se conmutó en el Centro de Socorro de la calle de Luz por aviso que tuvo de encontrarse allí un hombre gravemente herido.

Es el resultado ser el dependiente del café El Almendrales, calle de Villegas y Amargura, nombrado Paulino Castaño, natural de España, y de 19 años, el que según certificado médico, fué asido de una herida perforante-cortante, como de dos centímetros de extensión, penetrante en la cavidad torácica, á tres traveses de dedos por encima de la “etilla” izquierda, de pronóstico grave.

Refiere el lesionado que el día que sufrió se cayó un moreno desconocido, pero que si lo viera podría reconocer, en los momentos de encontrarse en la puerta del café ya mencionado, y haber tenido con él una reyerta.

El vigilante de policía n.º 336, lo ó detener á dicho moreno que, conluido á la presencia del herido lo reconoció como su agresor.

Este día nombrarse Sebas Ián Fernández de 20 años y “comicial” en Infanta n.º 65, quien manifestó que, al trasladar por ferrocarril el café El Almendrales, los dependientes que estaban en la puerta se pusieron á hacerle burla, hasta el extremo de decirle palabras obscenas, por lo que tuvo una disputa con ellos, pero al volver á continuar su camino, se le tiraron los zapatos y le tiraron trompetas, por lo que él entonces sacó una cuchilla y agredió á uno de los del grupo, ó sea á Castellanos.

El detenido se casó así mismo una herida en el dedo meñique de la mano izquierda, al cerrar la cuchilla.

La policía ocupó dicha arma en la vía pública, próximo al mencionado café. El Juez de guardia conoció de este hecho.

UNA GARDICIA Rosario Morales Quintero, de 43 años y vecina de Anacaeta 42, se querreló á la policía contra su concubino Estre C. Rivero, de haberla acorreato dándole una bofetada al tener ambos unas palabras.

Rivero y la Morales quedaron citados para comparecer hoy ante el Juzgado Correccional del distrito.

DERRUMBES Según participa á la Jefatura de Policía el teniente de la 8.ª Estación, Sr. Bernat, á consecuencia de la copiosa lluvia que durante el día de ayer cayó sob esta ciudad y sus contornos, se derrumbió un colgadero de la casa n.º 2 de la calle de Omos, residencia de don Prudencio Elejido, sin que ocurriera desgracia personal alguna.

También se anegaron las casas 371 de la calzada de Príncipe Alfonso, residencia de don Miguel Gutiérrez, y la n.º 10 de la cal-

zada de Cristina, por no tener desagüe los patios de las mismas.

A LA CALLE Ante el capitán Sr. Masó, de la 7.ª Estación de policía, se presentó ayer doña Caridad Fernández, vecina de San Miguel 183, manifestando que su legítimo esposo José Borges, le habla arrojado á la calle sin motivo para ello.

El capitán Sr. Masó dió traslado de esta denuncia al Juzgado competente.

ENTRE MUJERES Las blancas María Valdés Fernández, vecina de Salud esquina á Zanja, y Manue-la Ney, de Salud 148, fueron detenidas por el vigilante 835, á causa de haberlas encontrado en reyerta, y estar ambas lesionadas levemente.

EN CASA BLANCA El asistido Enrique Plazaola fué asistido por el Dr. Poo, médico municipal del barrio de Casa Blanca, de la fractura completa de la rótula derecha, de pronóstico grave.

Según Plazaola, la lesión que presenta la sufrió casualmente al caerse en la vía pública.

DAÑO EN LA PROPIEDAD Ayer tarde tuvieron un choque al trasladar por la calle de Monserate esquina á Obrapia, el coche de plaza número 1937, y el tranvía eléctrico número 24, de la línea de Jesús del Monte, sufriendo averías á ambos vehículos.

También en la calle de Zulueta esquina á Teniente Rey, chocaron el carro eléctrico número 11, de la línea del Cerro á San Juan de Dios, y el coche de plaza que conducía Antonio Lomela Vázquez.

El coche resultó con averías, y su conductor con una herida leve en la región frontal.

Detenido el motorista Marcos C. Escaño, fué remitido al Vivac.

OTRO DERRUMBES A las cinco de la tarde de ayer se derrumbó parte de la a oeta de la casa calzada de Galiano número 16, sin que afortunadamente ocurriera desgracia personal alguna.

El resto de la azotea, según afirma el Arquitecto municipal, amenaza ruina.

La causa del derrumbe obedeció, al haberse estropeado el agua de la expresada azotea, debido á que se tapieron los desagües.

GUANABANAS Por haber sido sorprendido hurtando guanabanas, del patio de la casa, calle 11, entre 4 y 6, en el Vedado, domicilio del señor Saavedra, fué detenido por el vigilante particular número 101, el moreno Luis Rodríguez, y conducido á la Estación de Policía de aquel barrio.

CAMARON QUE SE DUERME... Natalia Hernandez, vecina de Píoata número 5, se querreló á la policía de que un joven blanco que pernoctó en su casa, aprovechando la oportunidad de haberse quedado en la dormida, desapareció de la casa, hurtándole diez pesos plata, que tenía en un escaupero.

El acusado no ha sido habido.

FRACTURA GRAVE En los espinones del cuello de Luz tuvo la desgracia de caerse de una escalera, el joven don Alfredo Villarreal, vecino de San Nicolás n.º 89, sufriendo la fractura del radio del brazo derecho, en un tercio medio, siendo calificado de grave dicha lesión.

SOLIDAD AMERICANOS Ayer tarde, los vigilantes 627 y 91 detuvieron en la calle de Fundición esquina á Píoata, á los soldados americanos pertenecientes á la 2.ª Compañía del Cuerpo de Artillería, Willian J. Kelly, M. R. Jonda y Abraham Collins, por haber maltratado de obras á los blancos José M. Machado y José García Vázquez, los cuales resultaron lesionados.

Un agente de la sección Secreta, que intervino en este hecho, tuvo que hacer un disparo de revolver al aire, con objeto de intimidar y por lo detener á uno de dichos soldados que habla emprendido la fuga.

Los detenidos ingresaron en el Vivac.

EL LA TIENDA DE ROPAS “LA COLOSAL” Los vigilantes 542 y 696, presentaron en la 4.ª Estación de Policía al blanco José Fernández y Fernández, sin domicilio conocido, por haber sido sorprendido en los momentos que robaba varios efectos y dinero en la tienda de ropas “La Colosal,” establecida en el Mercado de Taóón.

Fernández quedó á la disposición del Juzgado Correccional del 2.º distrito.

GACETILLA PAYRET, ESTA NOCHE.—Hacia tiempo que numerosas y distinguidas familias, que gustan de nuestro género bafo,

enien deseosa de que este se representase en un teatro al que pudieran ellas asistir, escogidos al propio tiempo, entre las obras que constituyen aquí, las que fueran dable presentar.

Este deseo lo ven ya, desde hoy, satisfecho. Esta noche debuta en el elegante y cómodo teatro de Payret la compañía de Raul Del Monte y Blanquita Vázquez, y de la que forman parte los más celebrados actores del género.

Serán representadas La Perisona, de Sarschaga, y Los Principes del Jongo, de Pardo. Remitos, con su sexteto, cantará guarachas y canciones después de cada acto.

La función es corrida y los precios reducidos: para toda la noche cuesta un palco un pes, y la luneta con entrada, cincuenta centavos.

Sabemos que muchas y conocidas familias han comprado localidades para asistir esta noche al teatro del doctor Saaverio.

Es oportuno publicar hoy lo que nuestro inolvidable antecesor, Jacobo Dominguez, escribió en el album de Blanquita Vázquez, la primera figura de la Compañía:

Si te miro de negra! hasta las canas me errane; y exclamo en mi amarga cuita: ¡quéis pudiera ser el blanco de Blanquita!

Jacobo Dominguez Santi.

AL ALCALDE MUNICIPAL.—Oeros del Prado, en la manzana donde existió el teatro de Villanueva, manzana que comprende las calles de Colón, Morro, Refugio y Zulueta, se está construyendo de cantería un gran edificio, que dicen es para una fábrica de tabacos que fué del Marqués de Pinsar del Rio y hoy de un “trust” americano.

Hasta aquí nada tiene de extraño todo esto, pero lo que sí tiene, y mucho, es que todas las noches, después de las ocho y hasta pasadas las doce, se oigan pistoletos que seguramente se disparan como en una canteira para romper piedras grandes, pues en ese edificio se está haciendo un gran sótano.

Están permitidos estos barrenos que alarman á los vecinos y pueden perjudicar á las casas inmediatas!

Creemos que esto es contrario á las leyes municipales, y por eso llamamos la atención del señor Alcalde Municipal, que ya debe saberlo, toda vez que por las noches hay polifonías alrededor de la manzana para evitar que orosen por allí personas y carruajes.

ALBISU.—Para la función de hoy se pondrá en escena en primera tañda La Viejesita, el éxito de la temporada, el tríofo ridículo de Amelia González y de Carmita Duatto.

Va en segunda tañda La Divisa, otro atractivo de primera para el público que admira la gracia de la Pastor y los chistes de Duval y Villarreal.

Después, en la tercera tañda, ya se sabe, El Duo de la Aficionados.

EL NUMERO DE MAÑANA.—Nos referimos al brillante número que ha preparado El Figaro. Es una interesante selección de los santos palpitanes de estos días, tanto en sus ilustraciones como en su texto, y que le da un verdadero sabor de revista europea ó americana.

La falta de agua en días pasados dá motivo á El Figaro para hacer un información fotografías del Canal de Albián, con vistas de la composición de la cantería, etc., y un artículo lleno de datos y curiosidades.

En dos páginas reproduce las principales fotografías directas que han podido tomarse de la desolada ciudad de Saint Pierre. Los detalles que copian esas fotografías son conmovedores y merecen verse para formarse una idea de lo que ha sido aquella espantosa catástrofe.

Aunq que ha de gustar mucho es la colección de grabados que representan cómo han celebrado los cubanos ausentes el 20 de Mayo. Los grupos de París son nuestro y una vista general del banquete allí celebrado en que hablaron Piñeyro y Ruz y presidió el señor Mendiola.

Ricos y Pobres

Principes y aldeanos, millonarios y jornaleros atestiguan la inmensa reputación de las Píldoras del Dr. Ayer. Las autoridades médicas recomiendan estas píldoras para los

Desarreglos del hígado, del estómago, estreñimiento de vientre, exceso de bilis, dolores de cabeza é igualmente para el reumatismo, la ictericia y la neurralgia.

Están cubiertas con una capa de azúcar; obran con prontitud, pero de una manera suave y son por lo tanto el mejor remedio casero.

constituyen el mejor catártico para corregir las irregularidades del estómago y de los intestinos. Con operativamente nada dejan que desear en sus efectos y curan la constipación, despiertan el apetito, estimulan los órganos digestivos, refuerzan el sistema.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Las Píldoras del Dr. Ayer

constituyen el mejor catártico para corregir las irregularidades del estómago y de los intestinos. Con operativamente nada dejan que desear en sus efectos y curan la constipación, despiertan el apetito, estimulan los órganos digestivos, refuerzan el sistema.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Aparece también vista de la manifestación pública que hubo en Oaxaca (México) en honor del sacerdote cubano Padre Oñate, hoy cura de aquella parroquia; y grupo de alumnos cubanos de la Universidad de Cornell que conmemoraron la fiesta de la Patria.

La actualidad americana la atiende El Figaro con los retratos del diputado Jeannot y el general Bolsonrd Gonal, protagonistas del último golpe de Estado de Hayti.

En cuanto á la parte literaria, aparecen las firmas de los señores Enrique J. Varona, Diego V. Tejera, Marquz Sterling, M. Remo, toda la plana mayor de nuestro mundo intelectual.

Con este brillante número se reparte también la prima de El Eco de la Moda, con figurines y patrones.

GRAN EXCURSION.—No olviden nuestros lectores, como declamos anteaer, que mañana, á las seis de la mañana, saldrá de la Estación de Villanueva un gran tren excursionista para Cienfuegos, regresando de aquella capital á las nueve y media del día 26.

Según nos escriben de la Peria del Sur, las fiestas de San Juan serán este año espléndidas.

Los precios, como ya anunciamos, no pueden ser más baratos, pues no llega á costar ida y vuelta, lo que la ida sola en tiempo normal.

¡Cienfuegos, pues, todo el que quiera pasar cuatro días divertidos.

LA NOTA FINAL.—Un padre se niega en absoluto á que su hija tenga relaciones con cierto sujeto.

La muchacha, llorando á lágrima viva, dice á su novio: —Pero... ¿cómo es posible que no vuelva yo á verte en mi vida! —No hay más que un medio. —¿Cuál? —Dile á tu padre que me preste veinte pesos.

CERTIFICA EL DOCTOR D. ENRIQUE Diego, Médico-Cirujano de la Universidad de la Habana.

Habana, Enero 27.—Multitud de veces he indicado la acreditada Emulsión de aceite de hígado de bacalao que preparan los Sres. Scott & Bowne en los oses de requitimo, escrófula, tuberculosis, catarros crónicos, etc., etc., es donde la economía se encuentra profundamente atarada, habiendo obtenido siempre los mejores resultados.

Por consiguiente, además de felicitar á los señores doctores por su excelente preparado, tengo verdadero gusto en hacer constar sus maravillosas propiedades.

AVISOS ASOCIACION de DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA. Cerrada la suscripción de las Cédulas Hipotecarias por los primeros \$150,000 mensuales, acuerda el Excmo. Sr. Jefe de la Oficina de la Cédula, se avisa por auto de la Junta de Dirección á los señores Asociados que han suscrito las mencionadas Cédulas, que pueden entregar su importe en el banco desde hoy, y se les da una libranza respectiva á la cantidad que les resta por entregar su importe antes del día en que se firmó la Escritura Hipotecaria, que presentarán en esta oficina, á fin de que puedan cobrar íntegro el importe del primer cupón de las Libranzas en la fecha de su vencimiento, toda vez que los intereses correspondientes se pagarán desde el primer día de mes de la Escritura.

El Banco Español entregará á cada asociado suscriptor, un recibo provisional por el valor de las Libranzas que tiene suscritas, en el acto de firmar el p.º g.º, cuyo recibo les será entregado por el mismo Establecimiento por las Libranzas Hipotecarias, tan pronto se termine su impresión y liquidación.—Habana 17 de Junio de 1902.—El Secretario, P. R. R. F. Torres. 5-17 14-32

SE ALQUILA un coto con potrero, con factor, la casa Jesús María 43, entre Caba y Dama; tres horas de camino y agua de Venio. Informar á Mercedes n.º 38. 4-18

Gran cocina particular Teniente Rey 27, instalada.—Servicio ó domicilio, en castañas ó talleros, desde \$8 plata en adelante.—Admito abonados con todo el servicio de platos, pan, café etc., por sólo 2 monedas.—Vista hácese de verdad.—Más barato medio.—Teniente Rey 27, interior. 4-18

SABSTERIA DE G. DIAZ VALDEPARES. (PROFESOR DE CORTE). Especialidad en trajes de Etiqueta. OBISPO 127 HABANA

C. 932 25-14-12

NARANJALES.—Se venden más de 1,000 manzanas de Naranja de China, á \$1.00 el frasco y \$1.00 el frasco, todo muy barato. Calle 5.ª número 22, Vedado. 4-14

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. ZULUETA Y ZULUETA.

Croniquilla

¡Música!